



Обзор изменений законодательства

26.04.2021 – 11.05.2021

Ключевые новости:



Новости аудита: введены ограничения на предоставление информации и документации при проведении аудита



Опубликовали поправки о законодательном переходе на прямые выплаты пособий



Правительство определит правила просветительской деятельности: опубликован проект подзаконных правил ее ведения

Бухгалтерский и налоговый учет

1. ЦБ РФ изменил ключевую ставку

Информационное сообщение Банка России от 23.04.2021

Комментарий эксперта

С 26 апреля ЦБ РФ повысил ключевую ставку на 0,5 процентного пункта. Теперь ключевая ставка составляет 5%.

2. Налог на имущество организаций: о налоге в отношении здания, помещения в котором облагаются исходя как из кадастровой стоимости, так и из среднегодовой

Письмо ФНС России от 20.04.2021 N БС-4-21/5346@

Комментарий эксперта

В комментируемом письме ФНС рассмотрела обращение налогоплательщика о порядке исчисления налога на имущество организаций в отношении здания, помещения в котором подлежат налогообложению исходя как из кадастровой стоимости, так и из среднегодовой стоимости имущества.

В соответствии с положениями п. 1 ст. 375, п. 1 ст. 378.2 НК РФ и согласно позиции Минфина России, изложенной в письме от 16.03.2021 N 03-05-05-01/18526, если часть здания (в частности, нежилые помещения, включенные в перечень объектов недвижимого имущества, указанных в подпунктах 1 и 2 пункта 1 статьи 378.2 НК РФ, в отношении которых налоговая база определяется как кадастровая стоимость, жилые помещения, гаражи, машино-места) облагается исходя из кадастровой стоимости в соответствии со ст. 378.2 НК РФ, то налоговая база по налогу в отношении другой части здания (в том числе помещений, общедомовых помещений, включая лестницы, холлы и т.д.), не относящейся к объектам налогообложения, указанным в статье 378.2 НК РФ, определяется в соответствии с п. 1 ст. 375 НК РФ как произведение среднегодовой стоимости здания и доли площади другой части здания в общей площади здания.

3. Изменена форма декларации по НДС

Приказ ФНС России от 26.03.2021 N ЕД-7-3/228@

Комментарий эксперта

В соответствии с комментируемым приказом, начиная с отчетности за III квартал 2021 года, декларации по НДС нужно будет сдавать по новой форме. Изменения внесены в форму декларации, порядок ее заполнения, а также в электронный формат.

Основные изменения, которые внесены в форму декларации, связаны с системой прослеживаемости импортных товаров.

Напоминаем, что система прослеживаемости импортных товаров в обязательном порядке, а не как эксперимент, вводится с 1 июля. Мы писали об этом ранее в своих Обзорах.

В связи с вводом системы прослеживаемости импортных товаров в счете-фактуре (в том числе корректировочном), журнале учета счетов-фактур, книге покупок и книге продаж с июля 2021 года появятся дополнительные графы. В них нужно будет указывать:

- регистрационный номер партии товара, подлежащего прослеживаемости;
- количественную единицу измерения товара, используемую в целях осуществления прослеживаемости;
- количество товара, подлежащего прослеживаемости, в количественной единице измерения товара, используемой в целях осуществления прослеживаемости (новые подп. 16 – 18 п. 5 ст. 169 НК РФ).

Обратите внимание. Даже если покупатель прослеживаемого товара не является плательщиком НДС или освобожден от уплаты этого налога, с июля 2021 года продавец обязан выставить ему электронный счет-фактуру.

С учетом всех перечисленных нововведений соответствующим образом скорректированы следующие разделы декларации по НДС:

- Раздел 8 «Сведения из книги покупок об операциях, отражаемых за истекший налоговый период» и Приложение № 1 к разделу;
- Раздел 9 «Сведения из книги продаж об операциях, отражаемых за истекший налоговый период» и Приложение № 1 к разделу;
- Раздел 10 «Сведения из журнала учета выставленных счетов-фактур в отношении операций, осуществляемых в интересах другого лица на основе договоров комиссии, агентских договоров или на основе договоров транспортной экспедиции, отражаемых за истекший налоговый период»;
- Раздел 11 «Сведения из журнала учета полученных счетов-фактур в отношении операций, осуществляемых в интересах другого лица на основе договоров комиссии, агентских договоров или на основе договоров транспортной экспедиции, отражаемых за истекший налоговый период».

В указанных разделах (приложениях) появились дополнительные четыре строки, в которых нужно будет отражать следующие сведения:

- регистрационный номер декларации на товары или регистрационный номер партии товара, подлежащего прослеживаемости;
- код количественной единицы измерения товара, используемой для прослеживаемости;
- количество товара, подлежащего прослеживаемости;
- стоимость товара, подлежащего прослеживаемости, без НДС.

4. О подтверждении в целях налога на прибыль расходов на перевозку грузов

Письмо ФНС России от 19.04.2021 N СД-4-2/5238@

Письмо ФНС России от 20.02.21 № СД-3-3/1280@

Комментарий эксперта

При расчете налога на прибыль затраты на транспортировку грузов по договору перевозки подтверждаются транспортной накладной (ТН). Однако отсутствие ТН или ее неправильное заполнение не является основанием для отказа в признании затрат. В этом случае расходы можно подтвердить иными документами. Такой вывод следует из комментируемых писем ФНС.

Как вам известно, расходами признаются обоснованные и документально подтвержденные затраты (ст. 252 НК РФ). Под документально подтвержденными понимаются затраты, которые подтверждаются:

- документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации;
- либо документами, оформленными в соответствии с обычаями делового оборота, применяемыми в иностранном государстве, на территории которого были произведены соответствующие расходы;
- и (или) документами, косвенно подтверждающими произведенные расходы (в том числе таможенной декларацией, приказом о командировке, проездными документами, отчетом о выполненной работе в соответствии с договором).

Документом, который подтверждает заключение договора перевозки груза, является транспортная накладная (п. 2 ст. 785 ГК РФ, ч. 1 ст. 8 Устава Автомобильного транспорта).

Ранее в Минфине заявляли, что для подтверждения факта заключения договора перевозки груза (а значит, и для подтверждения расходов на перевозку) необходимо наличие транспортной накладной (Письмо Минфина России от 20.07.2015 N 03-03-06/1/41407).

Однако, Пленум Верховного суда, подтвердил, что такие обстоятельства, как отсутствие, неправильное оформление или утрата транспортной накладной сами по себе не являются основанием для признания договора перевозки груза незаключенным или недействительным. В этом случае наличие между сторонами договорных отношений может подтверждаться иными доказательствами (п. 20 постановления от 26.06.18 № 26).

Учитывая положения статьи 252 НК РФ и позицию Верховного суда, специалисты ФНС в письме от 19.04.2021 N СД-4-2/5238@ пришли к следующему выводу.

Транспортная накладная является документом, которым можно подтвердить затраты на перевозку груза. Действующая форма ТН утверждена постановлением Правительства от 21.12.20 № 2200. Если же транспортная накладная отсутствует (утрачена), организация может представить иные документы, косвенно подтверждающие произведенные расходы.

То же самое касается ситуации, когда ТН составлена не по унифицированной форме. По мнению специалистов ФНС, несоответствие транспортной накладной установленной форме не может являться достаточным основанием для признания расходов неподтвержденными. В целях налогообложения прибыли расходы подтверждаются совокупностью представленных документов. В частности, договорами, товарными накладными, счетами-фактурами, платежными и иными документами (письмо ФНС от 20.02.21 № СД-3-3/128).

Обратите внимание, что в налоговой службе отмечают, что транспортную накладную можно использовать для подтверждения расходов в бухгалтерском и налоговом учете только в том случае, если правильно заполнен раздел 16 «Стоимость услуг перевозчика и порядок расчета провозной платы». Если раздел 16 не заполнен, то на такую перевозку нужно оформить другой первичный документ. Он должен содержать все необходимые реквизиты, перечисленные в статье 9 Федерального закона от 06.12.11 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете».

5. Налогоплательщик должен исполнить требование о представлении документов (информации) даже если в нем нет указания на мероприятие налогового контроля

Постановление АС Поволжского округа от 09.04.2021 по делу N A06-3271/2020

Комментарий эксперта

Суд встал на сторону налогового органа и признал законным штраф за неподачу документов при встречной проверке. Налогоплательщик посчитал, что имеет право не исполнять требование, поскольку в нем инспекция не указала, какое мероприятие налогового контроля проводит в отношении контрагента.

Суд исходил из следующего:

- в требовании были подробный перечень запрошенных документов и их реквизиты;
- отсутствие сведений о конкретном мероприятии налогового контроля не говорит, что требование недействительно;
- инспекция проводила предроверочный анализ деятельности контрагента и готовилась к выездной проверке. Такие действия не выходят за рамки полномочий налоговиков.

6. Контрольные соотношения декларации по НДПИ

Письмо ФНС России от 02.04.2021 N СД-4-3/4426

Комментарий эксперта

Комментируемым письмом ФНС направила для использования в работе контрольные соотношения показателей налоговой декларации по налогу на добычу полезных ископаемых, утвержденной приказом ФНС России от 08.12.2020 N КЧ-7-3/887@.

По новой форме декларации нужно сдавать, начиная с отчетности за апрель 2021 года.

Нарушение указанных в комментируемом письме соотношений будет означать, что налогоплательщик допустил ошибку. Инспекция потребует пояснений или исправлений отчетности.

7. Новости аудита: введены ограничения на предоставление информации и документации при проведении аудита

Информационное сообщение Минфина России от 29.04.2021 N ИС-аудит-43 "Новое в аудиторском законодательстве: факты и комментарии"

Постановление Правительства РФ от 19.04.2021 N 622 "Об ограничениях на предоставление информации и документации аудиторской организации, индивидуальному аудитору"

Комментарий эксперта

Минфин выпустил информационное сообщение для разъяснения положений Постановления Правительства РФ от 19.04.2021 N 622 "Об ограничениях на предоставление информации и документации аудиторской организации, индивидуальному аудитору" (далее – постановление №622), которое вступает в силу 29.04.2021.

Постановлением №622 определен перечень информации, которую аудируемое лицо либо лицо, заключившее договор оказания аудиторских услуг, не предоставляет аудиторской организации, находящейся под прямым или косвенным контролем иностранного гражданина, лица без гражданства, иностранного юридического лица, международной компании, либо входящей в одну группу лиц с иностранным гражданином, лицом без гражданства, иностранным юридическим лицом, международной компанией, индивидуальному аудитору.

Ограничения, предусмотренные постановлением №622, применяются в отношении следующих субъектов аудиторской деятельности:

- аудиторская организация, находится под прямым или косвенным контролем иностранного гражданина, лица без гражданства, иностранного юридического лица, международной компании;
- аудиторская организация, входит в одну группу лиц с иностранным гражданином, лицом без гражданства, иностранным юридическим лицом, международной компанией. Группа лиц определяется в соответствии со статьей 9 Федерального закона "О защите конкуренции";
- индивидуальный аудитор;
- аудиторская организация является членом международной сети аудиторских организаций, с учетом установленных постановлением критериев членства и организационных основ деятельности международной сети.

В случае, если аудируемое лицо включено в сводный реестр организаций оборонно-промышленного комплекса, то такое аудируемое лицо либо лицо, заключившее договор оказания аудиторских услуг, оказываемых этому аудируемому лицу, не предоставляет аудиторской организации, находящейся под прямым или косвенным контролем иностранного гражданина, лица без гражданства, иностранного юридического лица, международной компании либо входящей в одну группу лиц с иностранным гражданином, лицом без гражданства, иностранным юридическим лицом, международной компанией, индивидуальному аудитору информацию, содержащуюся в постановлении №622.

Сообщается о других клиентах аудиторских организаций (индивидуальных аудиторов), которые применяют установленные ограничения, а также разъяснено содержание таких ограничений.

Обратите внимание. Как указано в информационном сообщении, непредоставление какой-либо информации должно оцениваться аудиторской организацией (индивидуальным аудитором) в соответствии с применимыми положениями международных стандартов аудита.

Как указано в комментируемом информационном сообщении Минфина, «в случае если инициатор ограничений заключает договор оказания аудиторских услуг с объектом ограничений, для проверки информации, в отношении которой действуют ограничения, может быть привлечена другая аудиторская организация (индивидуальный аудитор), в отношении которой ограничения, установленные постановлением N 622, не применяются. При этом взаимодействие между инициатором ограничений, объектом ограничений (основной аудитор), и аудиторской организацией (индивидуальным аудитором), на предоставление информации которой ограничения не распространяются, (другой аудитор) целесообразно осуществлять применительно к Международному стандарту аудита 600 "Особенности аудита финансовой отчетности группы (включая работу аудиторов компонентов)", введенному в действие на территории Российской Федерации приказом Минфина России от 9 января 2019 г. N 2н (с учетом ограничений, предусмотренных постановлением N 622). Привлечение другого аудитора является одним из вопросов, подлежащих согласованию между инициатором ограничений и основным аудитором. Основной аудитор направляет другому аудитору инструкции, содержащие, среди прочего, требования основного аудитора к работе другого аудитора и оформлению ее результатов. По результатам выполненной работы другой аудитор представляет основному аудитору отчет, составленный в соответствии с инструкциями основного аудитора и с учетом ограничений, предусмотренных постановлением N 622».



Комплексное сопровождение по учету и отчетности

Расчет заработной платы

1. ФНС заявила, что упрощенный порядок получения имущественного и инвестиционного вычетов по НДФЛ заработает уже с 21 мая 2021 года

Информация ФНС

Федеральный закон от 20 апреля 2021 года № 100-ФЗ

Комментарий эксперта

С 21 мая у граждан появится возможность получать налоговые вычеты в личном кабинете на сайте Федеральной налоговой службы. Новая процедура распространяется на вычеты за приобретение жилья, уплату процентов по ипотеке и на внесенные на индивидуальный инвестиционный счет средства.

По информации ФНС, получить вычет можно будет «в два раза быстрее» благодаря тому, что налогоплательщикам не придется направлять налоговикам декларацию З-НДФЛ и пакет документов, подтверждающий право на вычет. Еще одно преимущество – сайт ФНС сам уведомит налогоплательщика о том, что у него есть право на вычет, и предзаполнит необходимые документы. «Таким образом, до появления предзаполненного заявления в личном кабинете от налогоплательщика не требуется никаких действий», – говорится в разъяснениях.

Необходимую информацию налоговые органы получат от банков, которые смогут подключиться к сервису с 21 мая. «Перечень банков-участников будет актуализироваться в специальном разделе на сайте ФНС», – утверждает налоговая служба.

2. Суммы НДФЛ, взысканные с налогового агента за счет его собственных средств, не отражаются в отчетности по НДФЛ

Письмо ФНС от 23.04.2021 № БС-4-11/5630@

Комментарий эксперта

По общему правилу, уплата НДФЛ за счет средств налогового агента не допускается. Но с 01.01.2020 из этого правила есть исключение. А именно: налог, неправомерно неудержанный налоговым агентом и доначисленный по результатам камеральной или выездной проверки, может быть взыскан из кармана налогового агента.

ФНС напоминает, что суммы НДФЛ, уплаченные налоговым агентом за физлицо за счет собственных средств, не являются доходом физлица. Соответственно, отражать их в расчете 6-НДФЛ и в сведениях по форме 2-НДФЛ не требуется.

3. Как заполнить 6-НДФЛ, если работник стал нерезидентом

Письмо ФНС от 30.04.2021 № БС-4-11/6168@

Комментарий эксперта

В случае, когда работник из налогового резидента РФ превратился в нерезидента, НДФЛ с его доходов с начала года нужно пересчитать по ставке 30%.

При этом в расчете 6-НДФЛ, представляемом за период, когда работник утратил свой резидентский статус, в разделе 2 нужно указывать уже итоговые показатели по ставке 30%. А сдавать уточненный отчет из-за пересчета НДФЛ в данном случае не требуется.

4. Суды против начисления взносов с компенсации работнику затрат на обязательный медосмотр

Определение Верховного Суда РФ от 13 апреля 2020 г. № 309-ЭС20-3763

Постановление АС Северо-Западного округа от 5 апреля 2021 г. № Ф07-1692/21

Комментарий эксперта

ФНС России и Минфин России в один голос настаивают: если работодатель компенсирует работникам суммы расходов по прохождению обязательных медицинских осмотров, оплаченных ими самостоятельно, такие суммы компенсаций облагаются страховыми взносами. Компенсация расходов на прохождение обязательного медосмотра не поименована в числе выплат, освобождаемых от обложения взносами по нормам НК РФ.

Вместе с тем суды по данному вопросу занимают иную позицию.

Ревизоры Фонда при проверке доначислили взносы с сумм возмещения расходов на предварительные и периодические медосмотры, которое организация выплатила своим работникам. Но судьи трех инстанций не согласились с ФСС России.

Работодатель обязан организовывать медицинский осмотр работников. Расходы работников на прохождение медицинских осмотров компенсированы в рамках исполнения этой обязанности. Поэтому такое возмещение не является экономической выгодой/доходом работников, ведь такие выплаты не связаны с исполнением работниками трудовой функции. Исходя из этого, рассматриваемые компенсации нельзя признать объектом обложения страховыми взносами. Тот факт, что организация не оплачивала медосмотры, а компенсировала расходы на их прохождение, сути не меняет. При таких обстоятельствах суд признал доначисление Фондом страховых взносов, а также начисление пени и штрафа неправомерным.

5. Минтруд напоминает неявка к врачу уменьшает размер больничного пособия

Письмо Минтруда от 08.04.2021 № 14-2/ООГ-3149

Комментарий эксперта

Если в листке нетрудоспособности стоит отметка о нарушении режима, пособие по нему выплачивается в урезанном размере.

Есть несколько оснований для снижения размера больничного пособия. В частности, это:

- нарушение без уважительных причин режима, предписанного лечащим врачом;
- неявка пациента без уважительных причин в назначенный срок на врачебный осмотр.

Если работник нарушил режим или вовремя не явился к врачу, и в больничном есть отметка о таком нарушении, пособие за период со дня нарушения и до даты закрытия больничного выплачивается «по минималке», т.е. исходя из МРОТ.

6. Опубликовали поправки о законодательном переходе на прямые выплаты пособий

Федеральный закон от 30 апреля 2021 г. № 126-ФЗ

Комментарий эксперта

Поправки в законодательство о соцстраховании направлены на реализацию механизма прямых выплат ФСС России, которые закрепили законодательно с 2022 года. Таким образом, засчетного механизма выплаты пособий больше не будет. По сути, установленный особый порядок на 2021 год, по которому ФСС выплачивает пособия является постепенным переходом к прямым выплатам.

Для перехода на прямые выплаты скорректированы полномочия и обязанности ФСС, а также обязанности страхователей-работодателей и застрахованных лиц.

Например, ФСС получает право запрашивать в мед. организациях сведения и документы для проверки наступления страхового случая и порядка формирования больничных. А вот

принимать к зачету расходы страхователя в счет уплаты взносов ФСС больше не вправе.

Работодатели не могут обращаться в ФСС за средствами на страховые выплаты работникам сверх начисленных взносов по ВНиМ. При этом у них нет, например, обязанности исполнять решения фонда о выплатах по травматизму и профзаболеваниям. Однако появляются новые обязанности, в частности:

- вовремя представлять в фонд документы и сведения для назначения и выплаты пособий;
- возмещать страховщику излишне понесенные им расходы на выплаты страхового обеспечения, если эта переплата произошла из-за того, что работодатель подал недостоверные или неполные сведения.

Застрахованное лицо обязано представлять работодателю сведения для выплаты страхового обеспечения. Делать это нужно и при трудоустройстве. Кроме того, надо своевременно сообщать, если сведения изменятся, направлять информацию можно как на бумаге, так и электронно. Форму таких сведений должен утвердить ФСС.

С 2022 года по общему правилу больничные листы будут оформляться только в электронном виде. Бумажные бланки больничных будут выдавать в отдельных случаях, которые будут закреплены в законе. При этом мед. организация может выдать застрахованному лицу по его желанию выписку из электронного больничного, форму такой выписки утвердит ФСС.

По общему правилу на основании электронного больничного назначат и выплатят:

- пособие по временной нетрудоспособности;
- пособие по беременности и родам;
- единовременное пособие женщинам, вставшим на учет в мед. организациях в ранние сроки беременности.

Страхователь будет обязан не позднее 3 рабочих дней со дня получения данных о закрытом больничном разместить в информационной системе ФСС сведения для назначения и выплаты пособий. Пособия ФСС выплатит в течение 10 рабочих дней.

Для назначения и выплаты единовременного пособия при рождении ребенка ФСС либо сам получит сведения из Единого реестра ЗАГС, либо запросит их у страхователя.

Для назначения ежемесячного пособия по уходу за ребенком требуется заявление застрахованного лица по форме, которую утвердит ФСС по согласованию с Минтрудом. Это заявление следует подать работодателю вместе с заявлением на отпуск по уходу за ребенком. Страхователю дано всего 3 рабочих дня, чтобы подать в ФСС сведения для назначения пособия. Кроме того, работодатель не позднее 3 рабочих дней должен сообщить страховщику о том, что сотрудник больше не имеет права на получение пособия. Срок отсчитывают со дня, когда страхователь узнал о возникновении соответствующих обстоятельств.

Информацию о назначении и выплате пособий ФСС должен размещать в Единой государственной информационной системе социального обеспечения.

Пособия будут перечисляться на банковский счет застрахованного, указанный в заявлении либо в личном кабинете на Едином портале госуслуг, или через почту, иную организацию по выбору застрахованного.

Предусмотрен электронный документооборот между страховщиком, страхователем, мед. организациями, органами государственных внебюджетных фондов, налоговыми органами и иными ведомствами.

Урегулированы вопросы выставления требования о возврате выплаченных средств, если в рамках проверки будет выявлено, что документы недостоверны, излишне понесенные расходы ФСС взыщет со страхователя или застрахованного лица. Также предусмотрены следующие штрафы:

- Если страхователь откажется представить документы, ему грозит штраф в размере 200 рублей за каждый документ.
- Если были поданы недостоверные сведения либо документы, то штраф составит 20% от суммы излишне понесенных расходов на выплату страхового обеспечения, но не более 5 000 руб. и не менее 1 000 руб.
- В случае нарушения страхователем срока представления сведений придется заплатить 5 000 руб.

7. На рассмотрение в Госдуму поступил законопроект, предлагающий освободить от обложения НДФЛ все госпособия без исключений

Законопроект № 1157385-7

Комментарий эксперта

Сейчас, в статье 217 НК указано, что от обложения НДФЛ освобождаются государственные пособия, за исключением пособий по временной нетрудоспособности (включая пособие по уходу за больным ребенком). Так вот, оговорку про больничные пособия предлагается убрать.

Авторы проекта считали несправедливым, что с пособия, выплачиваемого в связи с болезнью либо уходом за больным ребенком НДФЛ платить нужно, а, например, с пособия по безработице – нет.

Соответственно, если предложенные поправки будут приняты, с 2022 года работодателям не придется исчислять и уплачивать в бюджет агентский НДФЛ с пособий по временной нетрудоспособности.

8. Порядок назначения пособия по уходу за ребенком могут скорректировать

Законопроект № 1157431-7

Комментарий эксперта

В Госдуму внесен законопроект, предусматривающий поправки в порядок назначения и выплаты пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, ежемесячного пособия по уходу за ребенком. Так, предлагается установить ограничения по максимальному размеру ежемесячного пособия по уходу за ребенком, установив его в пределах, не превышающих установленную на соответствующий календарный год предельную величину базы для исчисления страховых взносов.

Согласно пояснительной записке к законопроекту, такие изменения позволят создать равные

условия для всех получателей пособия, в том числе и тех, кто осуществляет трудовую деятельность по совместительству.

В настоящее время установлено, что если застрахованное лицо на момент наступления страхового случая занято у нескольких страхователей и в двух предшествующих календарных годах было занято у них же, то пособия по временной нетрудоспособности и по БИР назначаются и выплачиваются по всем местам работы, а ежемесячное пособие по уходу за ребенком может быть выплачено только по одному месту работы на выбор застрахованного лица (ст. 13 Федерального закона от 29 декабря 2006 г. № 255-ФЗ). Законодатель полагает такую норму дискриминационной в отношении работника, поскольку работодателем производятся отчисления во внебюджетные фонды за своего работника вне зависимости от того, является ли место работы основным либо по совместительству для застрахованного лица.



Консультирование по вопросам расчета заработной платы

Гражданское право

1. ФНС пояснила как применять правила о включении в ЕГРЮЛ сведений о единственном акционере

Письмо ФНС России от 26.04.2021 N KB-4-14/5689@ "О внесении в ЕГРЮЛ сведений о единственном акционере"

Комментарий эксперта

Пояснения даны в связи с вступлением в силу с 26 апреля 2021 года изменений, внесенных в ст. 5 Закона о государственной регистрации юридических лиц и ИП, которыми установлена необходимость включения в ЕГРЮЛ сведений о единственном акционере.

ФНС РФ указала, что, начиная с 26 апреля 2021 года в отношении акционерного общества, создаваемого одним лицом, или акционерного общества, которое как до указанной даты, так и после неё стало состоять из одного лица, в ЕГРЮЛ должны быть отражены сведения о единственном акционере. Указанные сведения вносятся в реестр в соответствии со сведениями, указанными в представленных в регистрирующий орган заявлениях о государственной регистрации по формам N P11001, N P12016 и N P13014 соответственно.

При этом обязанность в 7-дневный срок сообщить сведения о единственном акционере, а также возможность привлечения к административной ответственности, предусмотренной частями 3 и 4 ст. 14.25 КоАП РФ, распространяется только на случаи приобретения одним акционером всех акций общества с 26 апреля 2021 года.

2. Правительство утвердило виды федерального госконтроля (надзора), в отношении которых будет действовать обязательный досудебный порядок обжалования

Постановление Правительства РФ от 28.04.2021 N 663 "Об утверждении перечня видов федерального государственного контроля (надзора), в отношении которых обязательный досудебный порядок рассмотрения жалоб применяется с 1 июля 2021 г."

Комментарий эксперта

С 31.07.2021 вступит в силу Федеральный закон от 31.07.2020 N 248-ФЗ "О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации".

Правительство РФ утвердило перечень видов федерального государственного контроля (надзора), в отношении которых обязательный досудебный порядок рассмотрения жалоб на решения государственных органов применяется с 1 июля 2021 года.

В указанный перечень, вошли виды контроля (надзора), относящиеся, в частности, к деятельности МЧС России, Росздравнадзора, ФНС России, Роспотребнадзора, Роструда, Минпромторга. По указанным видам контроля до обращения в суд необходимо будет обжаловать решение контролирующего органа в досудебном порядке.

Так, например, с 01.07.2021 станет обязательным досудебное обжалование решений органов Роструда, вынесенных в рамках контроля (надзора) за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права.

3. Действие международных договоров РФ ограничено в отношении Земельного кодекса РФ и Жилищного кодекса РФ согласно изменениям Конституции РФ

Федеральный закон от 30.04.2021 N 113-ФЗ "О внесении изменений в статью 4 Земельного кодекса Российской Федерации и статью 9 Жилищного кодекса Российской Федерации"

Комментарий эксперта

В Земельный кодекс РФ и Жилищный кодекс РФ включены нормы, предусматривающие запрет на применение правил международных договоров РФ в их истолковании, противоречащем Конституции РФ. Такое противоречие может быть установлено в порядке, определенном федеральным конституционным законом.

Изменения вступили в силу 30.04.2021.

4. Приняты существенные изменения в правила кадастрового учета и государственной регистрации прав на объекты недвижимости

Федеральный закон от 30.04.2021 N 120-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственной регистрации недвижимости" и отдельные законодательные акты Российской Федерации"

Комментарий эксперта

С 30.04.2021 вступили в силу следующие изменения Федерального закона "О государственной регистрации недвижимости":

- перечень оснований для осуществления кадастрового учета и государственной регистрации дополнен указанием на решения третейских судов, по которым выданы исполнительные листы; конкретизированы случаи, когда в числе оснований для учета (регистрации) выступают межевой план, технический план, карта-план территории и акт обследования;
- расширяется круг лиц, которые вправе выступать заявителями при кадастровом учете и государственной регистрации. К ним отнесены, в частности, обладатели сервитута при учете (регистрации) в связи с созданием на земельном участке объекта недвижимости; наследники лиц, которым принадлежали объекты недвижимости, - при учете (регистрации) в связи с прекращением существования соответствующих объектов; органы государственной власти (местного самоуправления), на которые законом возложена обязанность по образованию земельных участков, относящихся к общему имуществу собственников помещений в многоквартирных домах, - при государственном кадастровом учете таких земельных участков;
- предусмотрено, что с заявлением о кадастровом учете (государственной регистрации) в отношении объекта недвижимости, который приобретается в общую долевую собственность, обращаются все приобретатели этого права;
- в случае ликвидации юридического лица, являющегося продавцом объекта недвижимости, переход права собственности на этот объект может быть зарегистрирован по заявлению покупателя, если объект передан ему во владение и покупатель исполнил обязанность по оплате. Аналогичным образом этот вопрос будет решаться в случае исключения организации-продавца из ЕГРЮЛ;
- установлено, что в тех случаях, когда отказ в осуществлении кадастрового учета (государственной регистрации) признан судом незаконным и в решении суда указано на необходимость осуществить учет (регистрацию), указанные действия осуществляются без подачи заявления на основании решения суда, поступившего в регистрирующий орган.

С 28 октября 2021 г. вступят в силу, в частности, следующие изменения:

- исключается ограничение максимально допустимого размера машино-места.
- предусмотрено размещение сведений, содержащихся в ЕГРН, на официальном сайте регистрирующего органа (за исключением информации, доступ к которой ограничен федеральным законом, и сведений о правообладателях объектов недвижимости, в том числе их персональных данных). Состав подлежащих размещению сведений и порядок их размещения установит Минэкономразвития России.

С 1 января 2023 г. вступит в силу положение, предусматривающее возможность направления заявления о кадастровом учете (государственной регистрации) через личный кабинет на сайте регистрирующего органа без подписания усиленной квалифицированной электронной подписью правообладателя. В таком порядке можно будет направить, например, заявление о кадастровом учете и регистрации права собственности на созданный или реконструированный объект индивидуального жилищного строительства, садовый дом; заявление о внесении в ЕГРН сведений о ранее учтенном объекте недвижимости; заявление правообладателя о невозможности государственной регистрации без его личного участия.

Также внесены соответствующие изменения также в ряд иных федеральных законов, в том числе в Закон о кадастровой деятельности, ЗК РФ, ЖК РФ.

5. Правительство определит правила просветительской деятельности: опубликован проект подзаконных правил ее ведения

Проект постановления Правительства Российской Федерации "Об утверждении Положения об осуществлении просветительской деятельности" размещен на сайте <https://regulation.gov.ru/>

Комментарий эксперта

С 01.06.2021 вступают в силу изменения в Закон «Об образовании», касающиеся просветительской деятельности (Федеральный закон от 05.04.2021 N 85-ФЗ), которые могут затронуть многие компании, которые распространяют знания и умения, например, путем проведения семинаров, вебинаров, мастер-классов и т.д.

Понятие просветительской деятельности является очень широким. К просветительской деятельности отнесена осуществляемая вне рамок образовательных программ деятельность, направленная на распространение знаний, опыта, формирование умений, навыков, ценностных установок, компетенции в целях интеллектуального, духовно-нравственного, творческого, физического и (или) профессионального развития человека, удовлетворения его образовательных потребностей и интересов и затрагивающая отношения, регулируемые настоящим Федеральным законом и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации (п.35 ст. 2 Закона «Об образовании» в будущей редакции).

При этом, порядок, условия и формы осуществления просветительской деятельности, а также порядок проведения контроля за ней устанавливается Правительством РФ (ст. 12.2 Закона «Об образовании» в будущей редакции).

Проект постановления Правительства Российской Федерации "Об утверждении Положения об осуществлении просветительской деятельности" размещен на сайте <https://regulation.gov.ru/> для обсуждения.

В проекте предусмотрены, в частности, такие формы просветительской деятельности (п.3 Проекта):

- организация презентаций, лекториев;
- проведение семинаров, мастер-классов, круглых столов, дискуссий;
- организация размещения или распространения информационно-печатной продукции, в том числе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;

- организация демонстрации или распространения видео-, аудиоматериалов, том числе в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

При этом, просветительская деятельность осуществляется в соответствии с требованиями Закона «Об образовании» на основании договоров об оказании услуг, заключенных с организациями, осуществляющими образовательную, научную деятельность и деятельность в сфере культуры (далее – Договор, п. 4. Проекта).

Стороны Договора должны соответствовать следующим требованиям (п.6 Проекта):

- не включены в реестр некоммерческих организаций, выполняющих функции иностранного агента;
- не имеют задолженностей по налогам и сборам, иным предусмотренным законодательством Российской Федерации обязательным платежам;
- у сотрудников, планируемых к привлечению к непосредственному осуществлению просветительской деятельности, отсутствуют ограничения к занятию педагогической деятельностью, предусмотренные ст. 331 ТК РФ;
- размещают на своем официальном сайте в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» следующую информацию:
 - о дате создания юридического лица, об учредителе (учредителях), месте нахождения юридического лица и его представительств и (или) филиалов (при наличии), контактных телефонах и адресах электронной почты;
 - о персональном составе сотрудников, планируемых к привлечению к непосредственному осуществлению просветительской деятельности, с указанием уровня образования, квалификации и опыта работы.

В проекте есть и другие положения. Он проходит общественное обсуждение. Возможно, что окончательная редакция документа будет изменена.

6. Роскомнадзор установил, какие сведения должны быть указаны в согласии на обработку общедоступных персональных данных

Приказ Роскомнадзора от 24.02.2021 N 18 "Об утверждении требований к содержанию согласия на обработку персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения" (Зарегистрировано в Минюсте России 21.04.2021 N 63204)

Комментарий эксперта

Новые требования были приняты в связи вступлением в силу особенностей обработки персональных данных, разрешенных субъектом персональных данных для распространения (Федеральный закон от 30.12.2020 N 519-ФЗ). Новые требования вступят в силу с 01.09.2021.

В согласии среди прочего должны указывать следующие сведения:

- Ф.И.О. субъекта персональных данных, его контактную информацию;
- данные оператора, его информационные ресурсы;
- цель обработки, категории и перечень персональных данных;
- срок действия согласия.

Миграционные правила

1. Внесены изменения в распределение квот на выдачу иностранным гражданам разрешений на работу и приглашений на въезд в РФ в целях осуществления трудовой деятельности

Приказ Минтруда России от 06.04.2021 N 220н "О внесении изменений в приложения N 1 - 3 к приказу Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 10 декабря 2020 г. N 878н "О распределении по субъектам Российской Федерации утвержденных Правительством Российской Федерации на 2021 год квот на выдачу иностранным гражданам, прибывающим в Российскую Федерацию на основании визы, разрешений на работу и приглашений на въезд в Российскую Федерацию в целях осуществления трудовой деятельности"

Зарегистрировано в Минюсте России 30.04.2021 N 63353.

Комментарий эксперта

Изменения предусматривают увеличение в 2021 г. количества разрешений на работу, которые будут выданы иностранным гражданам, прибывающим в РФ на основании визы.

Изменения вступают в силу с 11.05.2021.

2. Заключено соглашение о взаимной отмене визовых требований для граждан РФ и граждан Республики Намибии

Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Республики Намибии о взаимной отмене визовых требований для граждан Российской Федерации и граждан Республики Намибии" (Заключено в г. Виндхуке 14.04.2021)

Комментарий эксперта

Граждане Российской Федерации и Республики Намибии, являющиеся владельцами проездных документов, могут въезжать, выезжать, следовать транзитом и пребывать на территории государства другой стороны без виз до 90 календарных дней в течение каждого периода в 180 дней, считая с даты их первого въезда.

Безвизовый въезд граждан государства одной стороны на территорию государства другой стороны не наделяет их правом на временное или постоянное проживание, работу или обучение, если только уполномоченными органами принимающей стороны не было заблаговременно выдано соответствующее разрешение.

Соглашение вступает в силу по истечении 60 дней с даты получения по дипломатическим каналам последнего письменного уведомления о выполнении другой стороной внутригосударственных процедур, необходимых для его вступления в силу. На дату выхода настоящего Обзора Соглашение не вступила в силу.

Арбитраж

1. Конституционный суд РФ установил, при каких условиях можно обратить взыскание на единственное жилье должника

Постановление Конституционного Суда РФ от 26.04.2021 N 15-П "По делу о проверке конституционности положений абзаца второго части первой статьи 446 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации и пункта 3 статьи 213.25 Федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)" в связи с жалобой гражданина И.И. Ревкова"

Комментарий эксперта

Фабула дела

Гражданин не исполнил решение суда о взыскании задолженности, и его признали банкротом. При этом, квартира должника площадью более 110 кв. м не была включена в перечень имущества для реализации, поскольку это единственное его жилье, и оно не обременено ипотекой. С доводами заявителя о том, что должник купил квартиру уже после решения суда о взыскании долга и возбуждения исполнительного производства, и ее стоимость намного превышает сумму долга, суды не согласились. Кредитор обратился в КС РФ.

Позиция Конституционного суда

В 2012 году КС РФ пришел к выводу о том, что исполнительский иммунитет должен распространяться на жилье, которое по своим параметрам является разумно достаточным для удовлетворения потребности в жилище как необходимом средстве жизнеобеспечения (Постановление от 14 мая 2012 года N 11-П). В этом же постановлении КС РФ обязал законодателя установить пределы этого иммунитета и порядок обращения взыскания, например, на явно большие для должников и их семей квартиры. Однако, соответствующие изменения в законодательство внесены не были.

КС РФ указал, что на основании этой позиции 2012 года суды иногда исследовали параметры единственного жилья должника, но критерии для выборочного применения исполнительского иммунитета не выработаны.

Выводы Конституционного суда

Суд постановил, что суд имеет право обоснованно отказывать в применении исполнительского иммунитета и включать единственное жилье должника в конкурсную массу при соблюдении следующих ограничений:

- обращение взыскания не может оставить гражданина-должника без жилища, пригодного для проживания самого должника и членов его семьи, площадью по крайней мере не меньшей, чем по нормам предоставления жилья на условиях социального найма, и в пределах того же поселения, где эти лица проживают;
- должно быть учтено при необходимости соотношение рыночной стоимости жилого помещения с величиной долга, погашение которого в существенной части могло бы обеспечить обращение взыскания на жилое помещение;
- ухудшение жилищных условий вследствие обращения взыскания на жилье не может вынуждать должника к изменению места жительства (поселения), что, однако, не препятствует ему согласиться с такими последствиями, как и иными последствиями, допустимыми по соглашению участников исполнительного производства и (или)

производства по делу о несостоятельности (банкротстве)

- КС РФ напомнил также о том, что суды могут отказать в применении иммунитета от взысканий, если гражданин купил жилье со злоупотреблениями. Так, суды вправе сопоставить, в частности, время присуждения долга и дату покупки недвижимости (п.3.2 мотивированной части Постановления).

Законодателю предписано нужно внести соответствующие изменения.

2. Верховный суд ответил на вопросы, касающиеся административной ответственности за неуплату алиментов

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 27.04.2021 N 6 "О некоторых вопросах, возникающих в судебной практике при рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с неуплатой средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей"

Комментарий эксперта

Верховный суд пояснил судьям, как применять ст. 5.35.1 КоАП РФ об административной ответственности за неуплату без уважительных причин лицом алименты в нарушение: судебного акта или соглашение об уплате алиментов в течение 2-х и более месяцев после возбуждения исполнительного производства. В постановлении суд сформулировал следующие позиции:

- период неуплаты алиментов должен составлять не менее 2-х месяцев подряд в рамках возбужденного исполнительного производства. Течение указанного двухмесячного срока начинается на следующий день после окончания срока уплаты единовременного или ежемесячного платежа, установленного судебным актом или соглашением об уплате алиментов;
- при оценке уважительных причин судье следует принимать во внимание, имелись ли у лица иные возможности (в том числе денежные средства, имущество, иные источники дохода) для уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей. В качестве уважительной причины неуплаты алиментов не может рассматриваться несогласие лица, обязанного уплачивать алименты, с размером сумм, подлежащих уплате на содержание детей или нетрудоспособных родителей, установленным судебным актом либо соглашением об уплате алиментов;
- при решении вопроса о привлечении к административной ответственности по ст. 5.35.1 КоАП РФ судье необходимо проверять факт возбуждения в отношении лица, обязанного уплачивать алименты, исполнительного производства. Соответствующие доказательства должны быть приобщены к материалам дела об административном правонарушении;
- протокол об административном правонарушении (постановление о возбуждении дела об административном правонарушении) и другие материалы дела подлежат возвращению судьей в орган, должностному лицу, которые составили протокол (постановление), при неявке либо недоставлении в суд лица, в отношении которого возбуждено дело об административном правонарушении;
- достижение ребенком совершеннолетия, приобретение им полной дееспособности до достижения совершеннолетия в результате вступления в брак, объявление

несовершеннолетнего полностью дееспособным (эмансипация), усыновление (удочерение) ребенка, на содержание которого взыскианы алименты, смерть ребенка не могут быть признаны основанием, исключающим производство по делу об административном правонарушении, предусмотренном частью 1 статьи 5.35.1 КоАП РФ, при условии образования задолженности по алиментам за период, предшествовавший указанным событиям (действиям).

- уважительными причинами неуплаты алиментов могут быть признаны такие обстоятельства, при которых неуплата средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей имела место независимо от воли лица, обязанного уплачивать алименты, например:
 - в связи с его болезнью (нетрудоспособностью);
 - по вине других лиц, в частности в связи с невыплатой заработной платы работодателем, задержкой или неправильным перечислением банком сумм по алиментам;
 - вследствие обстоятельств непреодолимой силы;
 - ввиду прохождения лицом военной службы по призыву и т.д.).

3. Верховный Суд РФ пояснил, как исчислять сроки в нерабочие дни с 4 по 7 мая 2021 года

Вопрос-Ответ Президиума Верховного Суда РФ от 28.04.2021 «О разъяснениях в связи с установлением нерабочих дней на территории Российской Федерации в мае 2021 года»

Комментарий эксперта

Сообщается, что к указанным нерабочим дням применяются разъяснения, содержащиеся в Обзоре по отдельным вопросам судебной практики, связанным с применением законодательства и мер по противодействию распространению на территории Российской Федерации новой коронавирусной инфекции (COVID-19) N 1, в том числе разъяснения по вопросам исчисления процессуальных сроков (ответы на вопросы 2 и 3), их восстановления (ответ на вопрос 4), исчисления сроков исполнения обязательств и исковой давности (ответ на вопрос 5), восстановления и приостановления сроков исковой давности (ответ на вопрос 6), восстановления сроков, предусмотренных законодательством о банкротстве (ответ на вопрос 11), исчисления сроков вступления в силу постановлений по делам об административных правонарушениях (ответ на вопрос 26).

Комментарии для выпуска подготовили:



Галина Круглова

Бухгалтерский и налоговый учет



Вероника Тихонравова

Гражданское право,
Миграционные правила и
Арбитраж



Карина Есакова

Расчет заработной платы

СберРешения – основатель практики аутсорсинга бизнес-процессов в России и СНГ.*

Уже 25 лет компания работает с частными и государственными организациями различных отраслей. За это время в СберРешениях накоплен уникальный опыт, который позволяет предлагать клиентам оптимальный набор услуг, высокотехнологичные продукты и инновационные решения. Наши сервисы помогают бизнесу развиваться. СберРешения являются партнерами мировых лидеров в сфере аутсорсинга. Входит в экосистему Сбера.

Если у вас есть вопросы или предложения, пишите: info@sber-solutions.ru

*СберРешения созданы на базе ГК «Интеркомп», основанной в 1994 году.